

УДК 316.647.5:314.7 + 316.346.3

О. М. Коморникова

ТИП ПОСЕЛЕНИЯ КАК ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ ТОЛЕРАНТНОГО ОТНОШЕНИЯ ПРОВИНЦИАЛЬНОЙ МОЛОДЕЖИ К МИГРАНТАМ

Рассматривается проблема толерантного отношения провинциальной молодежи к иноэтничным мигрантам. Показано, что тип поселения — один из факторов, детерминирующих особенности отношения провинциальной молодежи к мигрантам.

К л ю ч е в ы е с л о в а: толерантное отношение, толерантность, интолерантность, принимающее сообщество, иноэтничные мигранты, провинциальная молодежь, тип поселения.

Миграционные перемещения в современном мире становятся повседневной практикой. Особо остро стоит проблема формирования толерантного отношения принимающего сообщества к иноэтничным мигрантам. Наибольшее внимание привлекает к себе ситуация в регионах, испытывающих интенсивный приток мигрантов. Но и в тех регионах, где он незначителен, существуют определенные тенденции в развитии настроений коренных жителей по отношению к мигрантам, которые также необходимо учитывать для получения целостного представления о взаимоотношениях сторон.

Анализ феномена толерантного отношения принимающего сообщества к мигрантам требует, прежде всего, конкретизации сущности понятия «толерантность». Мы будем исходить из того, что это одна из важнейших ценностей современной культуры, которая подчеркивает значимость отсутствия безоговорочного противопоставления, стремления к достижению взаимовыгодных решений в социальных взаимоотношениях. Она интериоризируется субъектами в процессе социализации и проявляется в установке на «принятие» социальных явлений и процессов. Толерантность не является абсолютной ценностью человеческих отношений. Существуют пределы, вне которых она теряет гуманистический и демократический смысл [2, 249]. Эти границы можно проследить на примере того, что подразумевается под «принятием». Мы согласны с тем, что принятие чужих взглядов и особенностей поведения не является синонимом понятий «соглашение» или «одобрение» [5]. В отношении принимающего сообщества к мигрантам на первый план выходит принятие как готовность сосуществовать с «другими», иметь взаимоотношения с ними.

Присутствие мигрантов порождает множество процессов и явлений, которые вызывают негативное отношение принимающей общности. Но это не обязательно обусловлено наличием реальной угрозы ее интересам. Восприятие группы мигрантов и поведение по отношению к ней местных жителей может быть отчасти вызвано тем, что ее представители обладают непривычными

КОМОРНИКОВА Ольга Михайловна — ассистент кафедры отечественной и всемирной истории Шадринского государственного педагогического института (e-mail: olya.ogexovo@yandex.ru).

© Коморникова О. М., 2013

социокультурными характеристиками. В данной ситуации толерантность позволяет не отторгнуть, а выявить подлинную сущность «иного» [7, 54]. Тем самым становится возможным примирение новых фактов с мироощущением субъекта или же изменение его мироощущения, необходимое для преодоления смятения и страха [9, 364]. Потребность в толерантности в данной ситуации вызвана тем, что мигранты в той или иной мере становятся частью новой среды, воздействуют на происходящие в ней процессы, поэтому развитие взаимоотношений с ними способствует сохранению целостности и стабильности общества. Тем более, что существующие культурные различия не всегда создают барьер для взаимного понимания. Скорее речь должна идти о трудностях в начальном приспособлении [10, 332]. Толерантность подкрепляет процесс формирования необходимых для этого норм и установок.

Противоположностью толерантности является интолерантность. С ней связываются такие установки, как учет интересов только собственной группы, нетерпимость к другим точкам зрения и бескомпромиссная борьба (или призывы к борьбе) с ними, в первую очередь насильственными методами [4, 115]. Доминирование таких установок способствует допустимости разрыва социальных взаимоотношений, обострению противоречий.

Ряд исследователей высказывают точку зрения, что нельзя считать интолерантность абсолютно негативным явлением. Проблема состоит в необходимости установления определенного баланса толерантности и интолерантности во взаимоотношениях [6, 87] или же допустимости того или иного уровня интолерантности [5]. Учитывая, что в современном обществе существует ряд противоречий, которые возможно и целесообразно в интересах сохранения стабильности социальной системы смягчить или устранить, актуальной становится проблема формирования толерантности.

В реальной действительности мы сталкиваемся с тем, что в отношении одного и того же явления толерантность и интолерантность могут присутствовать одновременно. Для анализа объективного существования и развития толерантности как культурного механизма социального регулирования необходимо обратиться к феномену толерантного отношения. Оно формируется под влиянием различных факторов и служит индикатором толерантности к какому-либо явлению действительности.

В рамках данной статьи мы рассмотрим особенности толерантного отношения провинциальной молодежи к мигрантам. Ее позиция формируется под действием множества факторов (социально-экономическая и политическая ситуация, социокультурные характеристики группы молодежи и др.). Более подробно остановимся на выявлении специфики воздействия поселенческого фактора. Особенности организации жизнедеятельности небольших социумов меняют условия, в которых развиваются взаимоотношения местных жителей и мигрантов. Высказывается точка зрения, что в населенных пунктах с более низким статусом острее противоречия сторон, поскольку в сельской местности люди больше сталкиваются друг с другом, сложнее затеряться, все на виду [3, 50]. Общность социального пространства приводит к тому, что сам факт присутствия мигрантов уже в некоторой мере вовлекает их в жизнь принимающего сообщества.

Для изучения отношения провинциальной молодежи к мигрантам использовались методы глубокого интервью и опроса в фокус-группах. Необходимо заметить, что методология нашего исследования строилась на основе рассмотрения понятия «принимающая общность» в широком и узком смысле. В широком смысле к такой общности будут относиться либо все граждане России, либо жители конкретного региона или населенного пункта. В узком смысле к принимающей общности можно отнести только тех жителей города или региона, которые непосредственно вовлекаются в какие-либо отношения с мигрантами [1, 112]. Данное понятие использовалось нами в узком смысле, поскольку реальный опыт взаимодействия с мигрантами дает возможность более точного анализа специфики процессов их интеграции в российское общество. Исследование проводилось среди молодежи г. Шадринска (Курганская область).

В настроениях молодежи города можно отметить следующую тенденцию: несмотря на наличие интолерантности, отсутствуют ярко выраженные негативные установки в отношении группы мигрантов, которые бы полностью исключали возможность взаимоотношений сторон. Толерантность проявляется как в эпизодических контактах, так и систематическом взаимодействии.

Молодые люди считают, что у проживающих в городе мигрантов такие качества, как «наглость», «навязчивость», стремление противопоставить себя местным жителям, менее выражены по сравнению с мигрантами в других городах и регионах России. Соответственно, мигранты, присутствующие в городе, наделяются характеристиками, которые позволяют говорить о наличии у них толерантного отношения к местному населению. Достаточная обоснованность таких представлений косвенно подтверждается тем, что в стратегиях мигрантов-мусульман из постсоветских республик на локальном уровне отчетливо выражено стремление к сближению с местными жителями [8, 45]. Конечно нельзя утверждать, что такая тенденция характерна для всех групп, входящих в состав мигрантов, но можно предположить, что принадлежность к небольшому сообществу способствует проявлению толерантности как со стороны местной молодежи, так и мигрантов.

Наличие каналов взаимного проникновения, присутствие в ближайшем окружении представителей иноэтничных групп, достаточно длительное время проживающих в культурной среде принимающего сообщества или в данном населенном пункте, также создает условия для формирования толерантного отношения. Молодые люди считают недопустимыми для себя какие-либо негативные высказывания в адрес мигрантов, поскольку это может затронуть чувства их знакомых и друзей.

В рамках группы сверстников формирование толерантного отношения маловероятно. Наше исследование показало, что молодые люди негативно оценивают поведение молодых мигрантов: они в большей мере, чем мигранты из старших возрастных групп, идут на обострение противоречий во взаимоотношениях с местными жителями.

Проявлению толерантности способствует небольшая интенсивность миграции в регионе, а также отсутствие каких-либо острых конфликтов на поселенческом уровне, схожесть жизненных ситуаций, в которых оказываются

мигранты и молодые люди. Как показывает наше исследование, даже при наличии интолерантности к различным сторонам взаимоотношений принимающего сообщества и мигрантов, молодежь с пониманием относится к тому, что многие из них были вынуждены приехать на заработки в силу обстоятельств. Проявление толерантности в данном случае обусловлено тем, что сами молодые люди не исключают для себя перспективу уехать в другой населенный пункт, регион в поисках работы.

Таким образом, явления, связанные с миграцией, оцениваются провинциальной молодежью в контексте ее ценностей и интересов, непосредственной ситуации в данном населенном пункте. Провинциальный социум может создать условия для приобретения молодыми людьми положительного опыта взаимодействия с мигрантами. При отсутствии ярко выраженного негативного воздействия других факторов это способствует формированию толерантного отношения молодежи к мигрантам и их успешной интеграции в принимающее сообщество.

1. *Бритвина И. Б.* Мигранты как объект социологического изучения: проблемы методологии и методики // Изв. Урал. федер. ун-та. Сер. 1 : Проблемы образования, науки и культуры. 2012. № 2 (101). С. 106–115.

2. Демократия: конфликтность и толерантность / под ред. В. С. Рахманина. Воронеж, 2002.

3. *Кириллова Е. К.* Проблемы вынужденных переселенцев в России: глазами мигрантов // Социол. исслед. 2004. № 11. С. 46–51.

4. *Кольцова Е. Ю., Таратута Е. Е.* Измерение толерантности // Журн. социологии и социальной антропологии. 2003. Т. 6, № 4. С. 113–129.

5. *Мацковский М. С.* Толерантность как объект социологического исследования [Электронный ресурс]. URL: <http://www.tolerance.ru/vek-tol/3-0-mackovskii.html> (дата обращения: 09.08.2012).

6. *Петров В. Н.* Этнические мигранты и полиэтничная принимающая среда: проблемы толерантности // Социол. исслед. 2003. № 7. С. 84–91.

7. *Соколов В. М.* Толерантность: состояние и тенденции // Там же. № 8 С. 54–63.

8. *Солодова Г. С.* Интеграция мигрантов-мусульман в российское общество // Там же. 2011. № 4. С. 44–49.

9. *Тоффлер Э.* Шок будущего : пер. с англ. М., 2003.

10. *Шибутани Т.* Социальная психология / пер. с англ. В. Б. Ольшанского. Ростов н/Д, 1999.

Статья поступила в редакцию 17.01.2012 г.